

## ΠΑΡΑΧΗΡΗΣΕΙΣ - ΣΟΙΣΟΧΕΙΣ

(i) Το 0 είναι το μοναδικό ουδέτερο ως πρόσθεση

[Αν. Πράγματι αν  $\exists 0' \in \mathbb{R}$  ώστε  $a + 0' = 0' + a = a$  (\*)  $\forall a \in \mathbb{R}$ ,

$$\text{τότε } \left. \begin{array}{l} 0' = 0 + 0' = 0 \\ \text{(R3)} \quad \quad \quad (*) \end{array} \right\}$$

(ii)  $\forall a \in \mathbb{R}$  το αλγεβρικό του  $a$  ως προς την πρόσθεση (που το (R4) ~~είναι~~ δίνει ότι  $\exists$ )

είναι μοναδικό.

Αν: Έστω  $\beta, \gamma$  δύο αλγεβρικά του  $a$  ως προς την πρόσθεση, τότε

$$a + \beta = \beta + a = 0 \quad (1)$$

$$a + \gamma = \gamma + a = 0 \quad (2)$$

$$\text{τότε } \left. \begin{array}{l} \beta = \beta + 0 = \beta + (a + \gamma) = (\beta + a) + \gamma = 0 + \gamma = \gamma \\ \text{(R3)} \quad \quad (2) \quad \quad \quad (1) \quad \quad (1) \quad \quad \quad (R3) \end{array} \right\}$$

Σημείωση Το γεγονός ~~αυτό~~ της μοναδικότητας μας επιτρέπει να ορίσουμε το  
δυναμικό αλγεβρικό του  $a$  ως προς την πρόσθεση με  $-a$

έτσι  $\forall a \in \mathbb{R}$   $\exists$  μοναδικό  $-a \in \mathbb{R}$

(iii) Το 1 είναι το μοναδικό ουδέτερο του πολ/κτου

[Αν. Πράγματι αν  $\exists 1' \in \mathbb{R}$  ώστε  $a \cdot 1' = 1' \cdot a = a$   $\forall a \in \mathbb{R}$  (\*\*),

$$\text{τότε } \left. \begin{array}{l} 1' = 1 \cdot 1' = 1 \\ \text{(R7)} \quad \quad \quad (**) \end{array} \right\}$$

civ) Για δεδομένο  $a \in \mathbb{R}, a \neq 0$  το υποσύνολο του  $a$  ως προς τον πολλαπλασιασμό  
[που το (R8) λέει ότι  $\neq \emptyset$ ] είναι μοναδικό.

[Αν: Έστω  $\beta, \gamma$  υποσύνολο του  $a$  ως προς τον πολλαπλασιασμό,

$$\text{τότε } a \cdot \beta = \beta \cdot a \Rightarrow (3)$$

$$a \cdot \gamma = \gamma \cdot a \Rightarrow (4),$$

$$\text{τότε } \beta = \beta \cdot 1 \stackrel{(4)}{=} \beta \cdot (a \cdot \gamma) \stackrel{(R5)}{=} (\beta \cdot a) \cdot \gamma \stackrel{(3)}{=} 1 \cdot \gamma \stackrel{(R7)}{=} \gamma$$

Παρατήρηση: Το γεγονός της μοναδικότητας βασίζεται για  $a \neq 0$  να υπάρχει  
αυτό το μοναδικό υποσύνολο του  $a$  ως προς τον πολλαπλασιασμό (ή  $a^{-1}$  (ή  $\frac{1}{a}$ )  
ή  $a^{-1}$  αντιστρόφιο του  $a$

Έτσι  $\forall a \in \mathbb{R}$  με  $a \neq 0$   $\exists$  μοναδικό  $a^{-1} \in \mathbb{R}$ , ώστε  $a \cdot a^{-1} = a^{-1} \cdot a = 1$

cv)  $\forall a \in \mathbb{R} \quad -(-a) = a$

[Αν: Έστω  $a + (-a) = (-a) + a = 0$ , ο  $a$  είναι ο μοναδικός αντίστροφος του  $-a$ ]

(cvi)  $\forall a \in \mathbb{R}$  με  $a \neq 0 \quad (a^{-1})^{-1} = a$

(cvi) Τοποθετούμε τις παραστάσεις στην πρόταση

$\forall a + b = a + \gamma$ , τότε  $b = \gamma$

Απόδειξη:

$$a + b = a + \gamma$$

$$\Rightarrow (-a) + (a + b) = (-a) + (a + \gamma)$$

$$\Rightarrow ((-a) + a) + b = ((-a) + a) + \gamma$$

$$(R2)$$

$$\Rightarrow 0 + b = 0 + \gamma$$

$$(R4)$$

$$\Rightarrow \boxed{b = \gamma}$$

(viii) Ιδιότητα της διαγραφής στα ρατ/κω του  $a$

Αν  $ab = ay$  κ'  $a \neq 0$ , τότε  $b = y$

$$ab = ay \Rightarrow a^{-1}(ab) = a^{-1}(ay)$$

$$\Rightarrow (a^{-1}a)b = (a^{-1}a)y$$

(R5)

$$\Rightarrow 1b = 1y$$

(R8)

$$\Rightarrow b = y$$

(R7)

(ix) Αναστροφική ιδιότητα του 0 στον ρατ/κω

$$\forall a \in \mathbb{R} \quad a \cdot 0 = 0$$

Απόδειξη:

$$a \cdot 0 + a \cdot 0 = a(0+0) = a \cdot 0 + a \cdot 0$$

(R9)                      (R3)                      (R3)

Άρα από την ιδιότητα (vii) προκύπτει  $a \cdot 0 = 0$ .

(x)  $\forall a, b \in \mathbb{R}$

$$a(-b) = -(ab)$$

$$\text{Το ίδιο } (-a)b = -(ab)$$

Απόδειξη:

$$a(-b) + ab = a((-b)+b) = a \cdot 0 = 0$$

(R3)                      (R4)                      (ix)

Άρα ο αντίστροφος του  $ab$  είναι ο  $a(-b)$ , δηλ.  $-(ab) = a(-b)$

(xi)  $\forall a, b \in \mathbb{R}$

$$(-a)(-b) = ab$$

Απόδειξη:

$$(-a)(-b) \neq (-a)b = (-a)((-b)+b) = (-a) \cdot 0 = 0$$

(R2)                      (R4)                      (ix)

$$\text{Άρα, } (-a)(-b) = -((-a)b) = -(-ab) = ab$$

(xi) Αν  $xy=0$ , τότε  $x=0$  ή  $y=0$

Απόδειξη:

Έστω ότι  $xy=0$

Αν  $x \neq 0$ , τότε  $\exists x^{-1}$ , ώστε  $x^{-1}x=1$

$$x \cdot y = 0 \Rightarrow x^{-1}(xy) = 0$$

$$\stackrel{(25)}{\Rightarrow} (x^{-1}x)y = 0$$

$$\stackrel{(28)}{\Rightarrow} 1 \cdot y = 0 \stackrel{(27)}{\Rightarrow} y = 0$$

(xii) Αν  $x > 0$  ή  $y > 0$ , τότε  $x+y > 0$

Απόδειξη:  $x > 0 \stackrel{(22)}{\Rightarrow} x+y > 0+y$   
 $\Rightarrow x+y > y$

ή έπειτα  $y > 0$  από το (21) προκύπτει  $x+y > 0$

(xiii) Αν  $x > 0$  ή  $y > 0$ , τότε  $xy > 0$

Απόδειξη: Από  $y > 0$  ή έπειτα  $x > 0$  από το (23)  
προκύπτει  $xy > x \cdot 0$   
 $\Rightarrow xy > 0$

(xiv) (α) Αν  $x > 0$ , τότε  $-x < 0$

(β) Αν  $x < 0$ , τότε  $-x > 0$

$$(α) x > 0 \Rightarrow x + (-x) > 0 + (-x)$$

$$\Rightarrow 0 > -x, \text{ άρα } -x < 0$$

(β) Ομοίως.

(xv)  $\forall a \in \mathbb{R} \begin{cases} \exists b \in \mathbb{R} \\ \exists c \in \mathbb{R} \end{cases} \text{ αα} > 0$

Απόδειξη: Έπειτα  $a \neq 0$  από το (21)  $\exists$  δύο περιπτώσεις  $a > 0$  ή  $a < 0$

Αν  $a > 0$  από (xiv) προκύπτει  $aa > 0$ . ~~αα > 0~~

Αν  $a < 0$ , τότε  $-a > 0$  (λόγω της  $x_1$ )

Άρα  $(-a)(-a) > 0$ , διότι  $(-a)(-a) = aa$ .

Άρα  $aa > 0$ .

(xvii)  $\downarrow > 0$ .

Εφόσον

Απόδειξη:  $\downarrow \neq 0$  προκύπτει  $\downarrow \downarrow > 0$ , άρα  $\downarrow > 0$ .

(viii) α) Αν  $x > 0$ , τότε  $x^{-1} > 0$

β) Αν  $x < 0$ , τότε  $x^{-1} < 0$

Απόδειξη: α) Εφόσον από το (P10) υπάρχει αριθμός  $\lambda$  ανόμοιος με  $x^{-1} > 0, x \neq 0$   
για  $\forall b, x^{-1} > 0$ , αρκεί να αναδείξουμε τις δύο περιπτώσεις  $x < 0$

Αν  $x^{-1} = 0$ , τότε  $x^{-1}x = 0 \cdot x \Rightarrow \downarrow = 0$ , άρα.

Αν  $x^{-1} < 0$ , τότε εφόσον  $x > 0$  προκύπτει  $xx^{-1} < x \cdot 0 \Rightarrow \downarrow < 0$ , άρα.

Άρα  $x^{-1} > 0$

β) Έστω  $x < 0$

Από το αξίωμα (P10) υπάρχει αριθμός  $\lambda$  ανόμοιος με  $x^{-1} > 0, x^{-1} = 0, x^{-1} < 0$

Άρα για  $\forall b, x^{-1} < 0$  αρκεί να αναδείξουμε τις δύο περιπτώσεις

Αν  $x^{-1} = 0$ , τότε  $xx^{-1} = 0 \cdot x^{-1} \Rightarrow \downarrow = 0$ , άρα.

Αν  $x^{-1} > 0$ , τότε εφόσον  $x < 0$ . Θα προκύψει  $x^{-1}x < x^{-1} \cdot 0 \Rightarrow \downarrow < 0$ , άρα.

Άρα  $x^{-1} < 0$

Ορισμός: Για  $x \in \mathbb{R}$  ο αντίστροφός του  $x$  ορίζεται ως εξής:

$$|x| = \begin{cases} x, & x \geq 0 \\ -x, & x < 0 \end{cases}$$

Υποσύνολα:  $\mathbb{R}^+ = \{x \in \mathbb{R}, x > 0\}$   
 $\mathbb{R}^- = \{x \in \mathbb{R}, x < 0\}$

Οι πράξεις ορίζονται με κ' ορίζεται ως εξής:

$$\forall a, b \in \mathbb{R} \quad a - b = a + (-b) \quad \text{---} \mathbb{R} \times \mathbb{R} \rightarrow \mathbb{R}$$
$$\forall a, b \in \mathbb{R}, b \neq 0 \quad \frac{a}{b} = a b^{-1} \quad \mathbb{R} \times (\mathbb{R} - \{0\}) \rightarrow \mathbb{R}$$

Πρόταση: Κάθε μη κενό κ' φραγμένο υποσύνολο του  $\mathbb{R}$  έχει infimum

Απόδειξη: α' υπόθεση: Έχουμε δείξει γενικά (σε οποιαδήποτε διάσταση) στο πραγματικό χώρο  $(X, \leq)$  των ετών ισοδύναμα CAE

(i) Κάθε μη κενό κ' απ. υποσύνολο του  $X$  έχει supremum

(ii) Κάθε μη κενό κ' κφ υποσύνολο του  $X$  έχει infimum

Εφόσον το  $\mathbb{R}$  από το αξιωματικό υπόβαθρο (R14) ικανοποιεί το (i) θα ικανοποιεί κ' το (ii)

β' υπόθεση: (Αληθές)

Έστω  $A$  μη κενό κ' κφ υποσύνολο του  $\mathbb{R}$ . Έστω  $a$  ένα κφ του  $A$ , ορίζουμε  $B = \{-x, x \in A\}$

Για  $x \in A$  έχουμε  $a \leq x$ , άρα  $-x \leq -a$

έτσι το σύνολο  $B$  (που είναι μη κενό, εφόσον το  $A$  είναι μη κενό) είναι κφ.

Από το αξιωματικό υπόβαθρο το  $B$  έχει supremum. Ορίζουμε  $s = \sup B$ .

Θα αποδείξουμε ότι  $-s = \inf A$

(i)  $-x \leq s \quad \forall x \in A$

Από εδώ προκύπτει ότι  $-s \leq x \quad \forall x \in A$

Άρα το  $-s$  είναι κφ του  $A$ .

(ii) Έστω  $s'$  ένα τυχόν κφ του  $A$  (ώστε  $s' \leq s$ )

τότε  $-s \leq x \quad \forall x \in A \Rightarrow -x \leq -s' \quad \forall x \in A$

Άρα το  $-s'$  είναι κφ του  $B$ . Εφόσον  $s = \sup B$  προκύπτει ότι  $s \leq -s'$ , άρα  $s' \leq -s$ .

Από το (i) (ii), έχουμε  $-s = \inf A$